

“嘉庚精神” 传承民族品格 捐赠文化凝聚厦大力量

屹立于东南之滨的厦门大学曾被誉为“南方之强”，是中国近代教育史上第一所由华侨兴建的综合性大学。厦门大学的创办历程波澜壮阔，天然环境钟灵毓秀，内在精神源远流长，人文情怀深沉宽广，文化底蕴淳朴厚重。在中国近现代教育发展史上，厦门大学有着举足轻重的地位。

作为百年学府的创办者，陈嘉庚先生立校始便将“公、忠、毅、诚”的高尚品格和“兴学报国”的爱国情操融入厦门大学的精神血脉，沉淀为世代流芳的人文基因。“嘉庚精神”以国家和民族为重，深怀爱国之情，坚守报国之志。

受“嘉庚精神”影响，近百年来，一批批爱国华侨、社会贤达和厦大师生捐资兴学，永续接力，图振中华，书就了可歌可泣的感人故事；一代代“厦大人”发愤图强，前赴后继，蔚然成风，谱写出壮丽恢宏的大爱华章。漫步厦门大学校园，徘徊亭台楼宇，瞻仰名人雕塑，品读石刻碑铭，宛若徜徉于捐赠文化历史博物馆。每一片砖瓦、每一寸草木，都倾诉着感人至深的捐赠故事，见证着深沉炽热的爱国情怀。正如厦大的校花——凤凰花，浓郁端庄、坚毅奔放、花开两季、热烈明艳的自然属性，天然契合了“厦大人”精神内核：赤诚报国，感恩传承，自强不息，追求至善。

厦门大学思明校区建南楼群

胸怀祖国 矢志宏图(1921年—1937年)

16载，是历史长河的一瞬，却是厦门大学从无到有的关键年龄；16载，承载了陈嘉庚先生创办实业的全部所得，凝聚了他报效祖国的满腔情怀；16载，诸多南洋侨贤并肩同行，捐献爱心，共襄教育报国伟大壮举；16载，锤炼了厦大止于至善的文化筋骨，铺就了厦大自强不息的发展鸿基。

1919年，陈嘉庚先生抱着“教育为立国之本，兴学乃国民天职”的信念，在家乡慷慨认捐400万银元筹办厦门大学。其中，100万元作为筹办费用，300万元作为日常费用，这是他创办实业所积累的全部家财。1921年，厦门大学正式创办，秉持“研究高深学问，养成专门人才，阐扬世界文化”的宗旨，期望“能与世界各大学相颉颃”“为吾国放一异彩”。

后来，受世界经济危机冲击，陈嘉庚先生的企业受到重大影响。他先后出售橡胶园、公司股本和三座豪华大厦，苦撑厦大运转。陈敬贤、黄奕住、曾江水、叶玉堆、李光前、黄廷元、陈六使、陈延谦、李俊承、碧霞霞等一批爱国华侨仗义相助，热心支持建设厦大——捐经费、建校舍、揽名师、献图书、制校规、审校训、定校歌，为厦门大学发展不遗余力，在逆境中坚守正义，彰显了伟大人格和高尚道德。如今，厦门大学创立时期的各位先贤雕像矗立在厦门大学各大学校区，成为学校开展感恩文化教育的重要载体。

内迁闽西 烽火南强(1937年—1945年)

8年，中华儿女熬过日寇铁幕笼罩的暗夜，迎来光明；8年，厦门大学内迁闽西，弦歌不辍。“厦大人”在山城长汀破土扎根，开枝散叶，坚忍不拔，自强办学，展现了民族存亡之际的爱国操守与救国信念。

追忆那段苦难辉煌的岁月，“厦大人”不会忘记漳州校友勇力护持，江河阻绝，关山难越，厦大龙溪同学会全力做好母校师生中转接待和物资转运，功不可没；“厦大人”不会忘记长汀人民无私帮助，捐校舍、献寝室、送米菜，与厦大师生患难与共，风雨同舟，结下深厚情谊；“厦大人”不会忘记一批学高身正的硕彦鸿儒奔赴厦大，奋发图强，共创荣光。萨本栋校长躬身垂范，带领烽火中的厦大师生迸发出了别样的奋斗激情，形成了勤奋、朴实、严谨、和睦的优良风气，赢得了“南方之强”的美誉，被誉为“东南最高学府”“国内最完备大学之一”。

硝烟下的长汀岁月磨砺了厦大师生意志，淬炼出一大批品学兼优优秀学子，毕业多年后，他们始终惦念厦大，不忘回馈母校。

“念念不忘，必有回响。”许多老校友将毕生积蓄捐赠母校，建设大楼、捐设奖教助学金、教育发展基金，以力所能及的方式回报母校栽培，传承“嘉庚精神”。岁月蹉跎，记忆永恒，厦门大学已成为长汀时期老校友永远的精神家园。

同心协力 重建校舍(1949年—1956年)

7年，同心协力，践行教育报国初心，用如椽大笔为厦大擘画新姿。1949年，陈嘉庚先生回归故里，接续兴学夙愿。

1950年11月，陈嘉庚先生在女婿李光前无偿捐赠下开始修复被敌机炸毁的厦大校舍，并予扩建。从设计、绘图、备料至施工，他事必躬亲，一丝不苟，特地成立建筑部，招收闽南各地石匠、木匠、泥水匠1000余人，先后设立510个基建工场；石料就地开凿，木材山区采购；在漳州市龙海市榜山镇平宁村产地，特别烧制带有榫卯结构橙红色瓦片，以应对台风等灾害天气，后人称之为“嘉庚瓦”，这也成为厦门大学特殊文化意象。

从1950年至1955年，扩建新校舍共计25幢，建筑面积59057平方米，使用面积38365平方米，使得厦大建筑总面积较之先前扩增一倍。建南楼群、芙蓉楼群、南光楼群和上弦场均已成为厦门大学标志性建筑，“南光”“国光”“丰庭”“成义”“成智”“成伟”“竞丰”等楼宇均已成为厦门大学经典文化符号。

沐浴着新中国丽日和风，一座座红砖绿瓦、白石朱顶的高楼在厦大校园拔地而起，耸立于雄伟的五老峰前、秀美的鹭江畔，成为厦门大学独具特色的文化标识。

比肩增华 聚爱厦大(1979年—2005年)

26年，斗转星移，万物乾坤，改革春风吹遍中华大地，东方巨龙迎来蓄势腾飞蓬勃姿态；26年，国门大开，四海交融，众多爱国华侨、港澳同胞用一笔笔慷慨捐赠共谱心怀桑梓、爱国荣校的交响。

20世纪90年代，新加坡、菲律宾、印尼等地华侨、校友也纷纷聚爱厦大，增光添彩。新加坡李氏基金陆续捐资修缮建南楼群和石板路面，使其焕然一新，并捐资建设厦大“李光前医学院”“陈爱礼国际护理学院”。此外，“桂华山楼”“华侨之家”“逸夫楼”“克立楼”“建文楼”“自钦楼”“蔡清浩楼”“联兴楼”“颂恩楼”“保欣丽英楼”“钟铭选楼”“祖营楼”“成枫楼”“李文正楼”“亦玄馆”“明培体育馆”“王清明游泳馆”“钟林美广场”“西村校门”等一座座倾注着爱国爱校情怀的大楼、建筑崛起。海内外华人华侨、各地校友会校友、企事业单位、社会爱心人士还争相捐设“厦门大学

医学院基金”“厦门大学吕振万书籍出版基金”“陈德仁厦门大学育才基金”“施子清中青年教师培养基金”等发展基金、奖教金和设备物资。

这些大爱善心与“嘉庚精神”共同凝聚成爱国荣乡、教育报国的滔滔江水，渗透于厦大每一寸土地，滋养着校园每一棵树木花草。

继往开来 薪火相传(2006年以来)

曾经，嘉庚先生倾资办学，为国储才；而今，社会各界感念高义，薪火相传。厦门大学培养的时代精英迅速崛起，与众多社会爱心人士一道，反哺厦大，奉献国家。积水成河，聚沙成塔，在广大校友、社会贤达持续助力下，厦门大学定基“思明”，牵手“漳港”，拥抱“翔安”，开拓“马来”，启航“嘉庚”，形成了凤凰花开、五瓣同祥的恢宏格局。

一座座楼宇倾注着浓浓大爱，一片片砖瓦镌刻着殷殷深情，一项项基金承载着款款热忱。自2006年厦门大学教育发展基金会成立以来，各类社会捐赠纷至沓来，不计其数。社会各界的捐助犹如涓涓细流汇聚厦园，聚成波光潋滟的“思源谷”，润泽着一代又一代厦大师生的心田。

“厦大人”对母校的这份眷恋不仅影响着一代代厦大学子，也感染着身边的每一个人。厦大校友的接力传承，捐资助力厦大建设与发展，成为一道亮丽的文化风景。走进新时代，“南强学子”陆续崛起，捐助厦门大学的新生力量层出不穷。来自工商界、企业界、金融界等社会各界的“厦大人”德业并进，百花齐放，感恩图报，络绎不绝；又有1979级国贸系全体同学、1986级“凤凰花季”、1988级校友联谊会、EMBA 2013级全体校友、厦大全球金融校友联合会等以集体名义成立专项基金，奉献爱心，传承荣光，汇成爱校荣教的滚滚洪流，襄助厦大建设与发展。

思明校区内，科学艺术中心、德贞楼、庄汉水楼、林梧桐楼等秀立芙蓉湖畔，辉映山海之间；翔安校区里，德旺图书馆、爱秋体育馆、爱礼楼、文宣楼、椭圆楼、学武楼、坤奎楼、庄瑾楼、和木楼、超珍楼、希平楼、金泉楼、跃进楼、林积灿楼、曾宪梓楼、黄朝阳楼、周隆泉楼、南存钿楼等层见叠出，花团锦簇，满载着众多校友款款深情的科考船“嘉庚”号2016年起锚入海，探秘深蓝，迎风远航，破浪前行。

值得一提的是，2016年，承载着“厦大人”满腔赤诚的厦大马来西亚分校正式办学，它是近一个世纪以来，厦门大学感恩文化的具体实践与成果，是中国公立大学走向海外办学的先行者，是践行“一带一路”建设的排头兵。办学结余将分文不取，全部用于马来西

亚分校学科建设和人才培养。“百姓大楼”“沉静楼”“忠礼楼”“戴良业楼”“陈华春音乐厅”等，一座座高楼耸立在厦大马来西亚分校校园，为来自世界各地的莘莘学子撑起了读书、科研的静谧与安宁。

各样的捐赠故事，诉说同样的情怀，同样的思源奉献，汇成一首大爱的歌。“嘉庚精神”已植根“厦大人”灵魂深处，如同火红的凤凰花，在一代代存善心、乐善行的爱国华侨、社会贤达、厦大校友及亲人身上绽放出美丽浓艳的光彩。一桩桩饱含深情的善心义举永铭厦大发展史册，为广大师生代颂扬。

嘉庚精神 民族光辉

感恩教育是厦门大学醇厚久远的办学传统，是厦门大学独特魅力精神特质的历史彰显。“嘉庚精神”赋予厦大鲜亮的爱国底色，是扎根中国大地办教育的不朽丰碑，是厦大校友共同的文化基因，传承“嘉庚精神”，是以一流的文化增强师生的认同感、归属感、荣誉感，提升校友的凝聚力、向心力、创造力，将汇集建设一流大学的磅礴力量。

作为感恩的节日，悠久的校庆传统贯穿百年来的每一个时期，即便是最为艰难的长汀岁月也从未间断，清明祭扫，感念先贤，为先辈树碑，为贤达立传，怀念恩泽，“嘉庚奖”“南强奖”的颁授，铭记功绩，激励后人，新生入学的第一堂课，毕业典礼的临别寄语，呼唤传承，校史馆鲜明的主题，“爱国、革命、自强、科学”四种精神的提炼，《嘉庚颂》《南强颂》《哥德巴赫猜想》《南强红笺》等文化精品锻造，每个细节与具体实践无不记录着厦门大学对“嘉庚精神”的弘扬，浸润于厦门大学的发展。传承嘉庚精神，让一代代“厦大人”秉承感恩感怀之心、爱校荣校之情，用理想与信念不断汲取信心和力量，用创新与实践不断丰富其精神内涵，已成为“厦大人”不断前行、追求卓越的指引。

一砖一瓦筑成百年伟业，一花一木绘出绚烂春天。“嘉庚精神”是厦大的，也是民族的，是贯穿厦门大学百年历程的精神灵魂，是激励厦大师生勇往直前的强大力量源。捐赠文化是“厦大人”一个世纪的习惯养成，是融进骨血的基因传承和内在品质。“嘉庚精神”与捐赠文化共同凝聚成厦门大学独特深厚的文化品格。

木本水源，光前裕后，凤凰花开，世纪流芳。回眸历史，“厦大人”始终感怀陈嘉庚先生的初心宏愿，前赴后继，砥砺前行，形成了捐资兴学、尽忠报国的优秀传统。展望未来，“厦大人”将传承历史荣光，弘扬“嘉庚精神”，传播捐赠文化，凝心聚力，踔厉奋发新百年、新征程。这份坚定执着如同火红的凤凰花，将与厦门大学春秋与共，世纪相伴。

数据来源：厦门大学